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CAM E RA D EI  D E P U T ATI  — SE SSI ONE DEL 1 8 5 2 

lon tani o non a p p a r t en en ti a llo St a t o, in con d izione di r ich ia-

m ar li p r esso di loro in t em po d e lle va ca n ze, si può faci lm en te 

r isp on d ere che l 'eccezione non fa la r ego la, e che p er ì pochi 

n on d ebbono soffr ire i m olti ; d 'a l t r on de p er q u es t i, a m io 

a vviso, si p o t r eb be p r ovved e re a che in t em po d e lle vacan ze 

facessero dei via ggi d i le t t evo li ed is t r u t t ivi. 

I o ve r a m en te n on ho d om an d a ta la par ola p er occu p a r mi 

se si d ebba p r ovvisor ia m en te p er un an no a ccor d a re l 'u so di 

qu es ta vi l leggia t u ra al con vi t to n azion a le di To r in o. Ho p r eso 

p a r te a qu es ta d iscu ss ione p er so lleva r la a p iù a lte con s id e-

r a zion i. Sen to sem p re a p a r la re di spese a ca r ico d ello Sla to ; 

si d i ce: n on es is tono in b i lan cio le spese p er q u es te vi l leg-

g ia t u r e, p er qu esti viaggi ; è a q u es to r igu a r do che ve r r ei 

c' in t en d ess imo su di un gr a n de p r in cip io di giu s t izia. 

Lo St a t o, finehè n on ven ga il gio r no di p o t ere sen za p e r i-

co lo p r ocla m a re la l iber tà d ' in sega a m en t o, è obb liga to a 

com p a r t i re a l l 'u n iver sa li tà d ei cit t ad ini l ' is t r u zione ; b isogna 

p e rò d is t in gu ere ¡' in s t it u to d ' is t r u zione d a llo s t ab i l im en to dei 

con vit ti o p en s ion a t i. L' is t r u zione è un d eb ito n a zion a le, i l 

con vit to ha i ca r a t t e ri di s t ab i l im en to in d u s t r ia le. L' is t r u zione 

p er ora d eve essere a ca r ico o d e llo St a t o, o d e lle p r ovin cie, 

o d ei m u n icip i, secon d ochè la legge s t ab i l isce, ben ché ora vi 

es is ta u n 'an om a lia n ella legge, che cioè l ' is t r u zione di a lcu ni 

co l legi sia a ca r ico d e lio Sia t os e di a lt ri a ca r ico d e lle P r o-

vin c ie, al ch e, s p e r o, si r im ed ie rà con una n u ova legge. Ma, 

r ip e t o, b isogna d is t in gu ere fr a l ' is t r u zione e la m a n u t en zione 

dei con vi t t i. Secon do m es lo Sta to n on d ovr eb be p er m odo 

a lcu no im m is ch ia r s i , fu o r ché p er u n 'a lta sor vegl ia n za, n e l l ' e-

con om ia di ta li i s t i t u z i o ni ; ciò b isogna abban d on a r lo ai co-

m u ni ed a lla p r iva ta in d u s t r ia. Ma, an che n el caso che lo 

St a to voglia p er ora t en er si l 'am m in is t r azione di a lcu ni co n-

vit t i n azion a li, n on p ot rà m a i, p er q u es t 'e ffe t t o, im p o r re una 

gr a vezza a l l ' e r a r io p u b b l ico, giacché i con vit ti n on sono p er 

Ja gen er a l i tà d e ' c i t t a d in i, ma so lt an to p e 'c i t t a d ini agia ti che 

abb iano m ezzi di m a n t en ere n ei con vit ti i lo ro figli. 

Non vo r r ei che r in n ova ss imo gli e r r o ri che la m en t ia mo e 

che sp ero sa r an no t o l t i , d e lle g r a ti sp ese che a r r eca no a lla 

p u bb lica finanza l 'Acca d em ia m i l i t a r e, i l co l legio d e lle P r ovin-

cie e q u e l lo di m a r in a. Bisogna p r ovved ere a che si t en gano 

qu es ti con vit ti econ om ica m en t e, on de n on a ggr a va re m olto i 

p a r en ti che vogl iono va le r sene in p ro dei loro figli ;  q u es to è 

p r ecip uo d ove re d ello Sta to qu an do vu ol fa r si a m m in is t r a-

t o r e; se poi q u es t 'econ om ia o n on vu oisi o non si sa fa r e, 

a llora i p a r en ti che vogliono d ei co llegi a ca ro p r ezzo, se l i 

p agh ino essi s t ess i, ma il d an a ro del con t r ibuen te, n on d eve 

essere m ai speso p er d a re r icco t r a t t en im en to al giovani d ei 

p iù fa co lt osi fr a i cit t ad in i. 

Una voce. Ma se è a t t ivo ! 

» f i l i l i a n a . F in ora n oi noi sa p p ia m o; qu an do ciò sia a v-

ve r a t o, a llora sa rà il caso di fa re ap p u n to d ei via ggi in p ro 

di qu es ti giovani che h an no p a ga t o, giacché n on in ten do che 

i l Gover no faccia su di ciò m er ca t o. 

Noti poi la Ca m era qu esta cir costan za : i con vit ti p r iva ti 

p agano i fitti  d ei loca l i, qui in vece i vasti loca li sono del p u b-

b l ico. Ved ia m o, p er esem p io, che il con vit to che con am or oso 

a t to di p a t r io t ismo sta p er so r ge re in Tor ino p er l 'ed u cazione 

d ella cla sse n u m er osa che vu o le in cam m in a r si al p r oficuo e 

n ob iliss imo com m er cio, paga p er un p icco lo loca le, se n on 

e r r o, q u in d ici m ila l i r e di fitto ; qui in vece lo Sta to p er q u e-

sto con vit to d a r eb be già gr a t u i t a m en te un am p io loca le. 

I o d ico che b isogna ad ot t a re p er p r in cip io ch e, se si vo-

gliono Sasciare a n che d ei con vi t ti oazion a li a l l ' a m m in is t r a-

zione dello St a t o, qu esti d evono su ss is t ere da p er se s t ess i, e 

qu in di p r ovved e re di p er se stessi a l le lo ro s p e s e, g ia cché 

l 'e r a r io n on d eve sovven i re % un p iù lau to o com odo t r a t t a-

m en to in p rò de1 r icchi col d en a ro del p u b b lico. 

I o a d u n q ue ho p r eso p u r a m en te la p a r o la a ffin ch è, q u a lu n-

q ue sfa p er essere la d ecis ione d ella Ca m er a, n on passi in os-

ser va to qu esto p r in cip io, ch e, cioè, noi n on possiamo con a lcun 

vo to far con t r ib u ire lo Sta to al m a n t en im en to od a ll 'agia t ezza 

m igl io r e dei con vi t t i, p e r ch è, se p er ora p uò essere d eb ito 

d e llo Sta to d ' im p a r t i re l 'ed u ca zione aì!a gen er a l i tà dei c i t t a-

d in i , n on p ot rà p erò m ai essere a d eb ito di t u t ti i cit t ad ini 

di sovven ire a qu ei con vit ti de5 qu a li possono u s u fr u t ' u a re t 

soli agia t i. 

c o s s i T O. Per d a re una p r ova che i l m in is t ro d e lla gu e r ra 

n on è t an to fa vo r evo le al s is tema d elie vi l leggia t u re pei co l-

leg i, io d i r ò che n e ll 'Acca d em ia m i l i t a r e, la qu a le già da 

m olto t em po t iene dal Gover no u na vi l leggia t u ra per gli a l-

l ievi di q u es to in s t i t u t o, i l m in is t ro d ella gu e r ra da va ri an ni 

con ced eva ai giova n i, q u a n do ciò fosse r ich ies to dai loro pa-

r en t i, di r es t i t u ir s i, d u r a n te le va ca n ze, a l le case lo r o, e 

q u es to s is tema finora n on ha p r od ot to a lcun in con ven ien t e. I 

g iova n i, d opo essere sta ti co lle lo ro fa m igl ie, non rientrarono 

n e ll 'Acca d em ia p iù d iss ipa ti e d is t r a t ti di q u e l lo che i l fossero 

a lla loro u sci t a; s t imo an zi che il con vive re in fa m igl ia in 

q u el t em po in cu i, s tan do in co llegio od an che in v i l le gg ia-

t u r a, non a t t en d ono agli s t u d i, s ia lo ro p iù p r o ficu o, p e r chè 

q u ivi possono a vere m olti m ezzi p er p assa re u t i lm en te i l 

t em p o, che n on possono essere lo ro for n it i r im a n en do in 

co llegio o an dan do in vi l leggia t u r a. Se si m a n t en gono le v i l -

leggia t u re p er i co l legi, a llora ne ve r rà ch e, n ei r e go la m e n ti 

che si fan no p er i n u ovi co llegi si d ovrà sem p re s t a b i l i re che 

gl i a l l ievi non possono an d are a l le case lor o. Ora io s a r ei 

con t r a r io a q u es te vi l leggia t u re ap p u n ta p er n on p r egiu d ica re 

la q u es t ion e. 

s - a k i w a. p a o Bì ©. Dom a n do la p a r o la. 

^ K E S s a E S T B. Ha faeo ltà di p a r la r e. 

P â s i i â ip &o i i® . Io ve r a m en te n on sono m olto a m ico 

d el s is t ema d e lle vi l leggia t u re p er i co l legi ; m a, q u a n do si 

d ovesse a m m et t e re u na vi l leggia t u ra p er -quello di To r in o, 

i o ch ied er ei che si facesse lo stesso p er q u e l lo di Vogh e ra o, 

p er m eglio d i r e, p er q u e l lo di Gen ova, il q u a le, e r ed i t a to dai 

d e fu n ti gesu iti (Si r i d e ), a veva an n esso il cas t e llo o ca seg-

gia to civi l e di Mon t eb e l lo, che è s ta to an ch 'esso m esso in 

ve n d i t a, p o iché mi p a re che p er id en t ità di r a gion e, se si so-

sp en de la ven d ita p el co l legio di To r in o, si d ovr eb be sosp en-

d e re an che p er q u e l lo di Gen ova. Faccio q u in di is tan za p e r-

chè n el caso che la Cam era adot ti q u es ta sosp en s ione p el co l-

legio n azion a le di Tor ino la d ebba a d o t t a re an che p er qu e llo 

di Gen ova e pel suo cas t e llo di Mon t eb e llo. ( I la r i t à ) 

B V V E R 6 E R. Je d em a n de la p a r o le p our p r ier la Ch am-

b re de t r a n ch er la q u es t ion d ans le sens d es ob ser va t ions de 

l ' h on or a b le m in is t re d es finances et de l ' h on or a b le d ép u té 

Mellan a. 

Je su is d 'avis q ue t ou t es les v illeggiature d o ivent ê t re su p-

p r im é e s, soit p our l 'Aca d ém ie, soit p our les a u t r es co l lèges 

n a t ion a u x, afin q ue le t em ps d es va ca n ces soit em p loyé p ar 

les é lèves au d eh or s. Je p en se aussi q ue les é lèves q u i, p ar 

d es cir con s t a n ces p a r t icu l iè r es, sont la issés p en d ant les va-

can ces à l 'Aca d ém ie ou dans les co l lèges ne d o ivent l ' ê t re 

q ue com me e xce p t io n; et q ue le p r in cipe des va ca n ces o b l i-

ga t o i r es doit ê t re ad m is d ans tous les co llèges m il i t a ir es et 

c ivi ls , soit n a t ion a u x, soit p r ivés. 

Foci. Ai voti ! ai voti ! 

k u i j F i . Io n on en t r e rò ora n ella q u es t ione se sia m eglio 

r i t en e re gli a lun ni n ei co l legi-con vit ti t u t to l 'a n no scolast ico 

o con ced ere lo ro vacan ze au t u n n a li fu ori d e llo s t a b i l im en t o, 


